

**NOTA INFORMATIVĂ**  
**cu privire la modificarea Hotărârii Guvernului nr. 828/2022**  
**pentru aprobarea Regulamentului privind procedurile și documentele aferente**  
**Registrului de stat al animalelor**

**1. Denumirea autorului și, după caz, a participanților la elaborarea proiectului**

Prezentul proiect al hotărârii Guvernului cu privire la modificarea Hotărârii Guvernului nr. 828/2022 pentru aprobarea Regulamentului privind procedurile și documentele aferente Registrului de stat al animalelor este elaborat de către Agenția Națională pentru Siguranța Alimentelor.

**2. Condițiile ce au impus elaborarea proiectului de act normativ și finalitățile urmărite**

Elaborarea proiectului este condiționată de următoarele circumstanțe.

În prezent, potrivit Legii nr.231/2006 privind identificarea și înregistrarea animalelor, în calitate de operator național al Sistemul informațional automatizat „Registrul de stat al animalelor” (în continuare - SIA RSA) este desemnată Agenția Națională pentru Siguranța Alimentelor.

Procedurile și documentele aferente identificării și înregistrării animalelor sunt stabilite prin Hotărârea Guvernului nr. 828/2022, conform căreia obligația de identificare și înregistrare a animalelor le revine deținătorilor de animale.

Pe parcursul anului 2022 au fost demarate o serie de activități ale Guvernului destinate să flexibilizeze procedurile în domeniul sanitar veterinar, optându-se pentru debirocratizarea și digitalizarea proceselor, fiind astfel aprobată, la finele anului 2022, Hotărârea Guvernului nr. 791/2022 cu privire la instituirea și aprobarea Conceptului Sistemului Informațional Integrat „e-ANSA”.

La data de 06.03.2023, Agenția Națională pentru Siguranța Alimentelor a lansat Sistemul Informațional Integrat pentru Siguranța Alimentelor, care reprezintă un modul principal al Sistemului informațional integrat „e-ANSA”, iar lansarea acestuia vine să pună în aplicare Hotărârea Guvernului nr. 791/2022 cu privire la instituirea și aprobarea Conceptului Sistemului Informațional Integrat „e-ANSA” și Hotărârea Guvernului nr. 828/2022 pentru aprobarea Regulamentului privind procedurile și documentele aferente Registrului de stat al animalelor.

Sistemul Informațional Integrat pentru Siguranța Alimentelor (SIISA), cu interfețe tehnologice avansate pentru toate categoriile de utilizatori, prevede integrarea informațională a sistemelor informaționale: Registrul de Stat al Animalelor (RSA), Managementul Măsurilor Sanitar-Veterinare (MMSV) și Managementul Laboratoarelor (LIMS), asigurând automatizarea proceselor de înregistrare și extragere a datelor în termene restrânse. SIISA are ca scop digitalizarea activității Agenției Naționale pentru Siguranța Alimentelor în vederea informatizării proceselor de trasabilitate a animalelor, a produselor alimentare de origine animală, evidența operatorilor din lanțul alimentar și a

exploatațiilor acestora, gestiunea măsurilor sanitar-veterinare, evidența investigațiilor de laborator, înregistrare și difuzare a alertelor privind sănătatea animalelor, evidența performanțelor animalelor, gestiunea documentelor eliberate de Agenție și furnizarea serviciilor electronice pentru cetățeni și mediul de afaceri.

Totodată, Sistem Informațional SIISA oferă posibilitatea creării instrumentelor de înregistrare cu un număr unic a porcinelor, care, de fapt, sunt animale de grup, permițându-se monitorizarea corespunzătoare a trasabilității acestor animale, dacă fermele unde sunt întreținute întrunesc anumite condiții sanitare veterinare privind biosecuritatea și evidențe interne corespunzătoare. Aceste principii, de fapt, sunt implimentate, din anul 2010. în mai multe țări ale UE, pentru fermele care cresc și furnizează porci lanțului scurt de aprovizionare (fermă-abator sau fermă de reproducere-fermă de creștere și îngrășare-abatator).

De asemenea, asociațiile de profil au solicitat, anterior, ajustarea prevederilor privind identificarea și înregistrarea animalelor la nivel național, după modelul țărilor UE, pentru a se asigura un acces mai fiabil la servicii și instrumente digitale de o mai bună calitate, fapt care va influența în sens pozitiv, implementarea cerințelor de identificare, înregistrare și trasabilitate a animalelor, înlăturându-se unele limitări devenite deja inutile.

Subsecvent, menționăm că modificările propuse sunt în corespundere cu prevederile art.109 al Regulamentului (UE) 2016/429 al Parlamentului European și al Consiliului Uniunii Europene din 9 martie 2016 privind bolile transmisibile ale animalelor și de modificare și de abrogare a anumitor acte din domeniul sănătății animalelor („Legea privind sănătatea animală”), care este la etapa de transpunere în cadrul normativ național.

De precizat că noul Sistem Informațional SIISA oferă instrumentele necesare pentru o monitorizare strictă a evenimentelor cu animalele și prevăd e mecanisme analitice de depistare și intervenție atunci când apar riscuri pentru sănătatea animalelor sau siguranța alimentelor.

Aceste premise creează posibilitatea de a extinde accesul furnizorilor și registratorilor de date, permițând ca însăși fermierii să-și poată înregistra, în termene utile, datele despre efectivele de animalele deținute sau evenimentele efectuate cu acestea, asigurându-se astfel soluții IT pentru funcționalitatea mecanismelor privind trasabilitatea animalelor în aval și în amonte, ce va influența pozitiv menținerea sănătății animalelor, siguranța alimentelor și va preveni circuitului tenebru de animale.

### **3. Descrierea gradului de compatibilitate pentru proiectele care au ca scop armonizarea legislației naționale cu legislația Uniunii Europene**

Proiectul nu conține norme privind armonizarea legislației naționale cu legislația Uniunii Europene.

### **4. Principalele prevederi ale proiectului și evidențierea elementelor noi**

Proiectul cuprinde reglementări privind acordarea accesului direct administratorilor fermelor de animale sau altor persoane desemnate de a înregistra datele despre animale sau evenimentele efectuate cu acestea în SI SIIA, care corespunde condițiilor și necesităților societății contemporane. Prin urmare medicii/felcerii veterinari vor dispune mai mult timp să acorde asistență veterinară necesară animalelor, decât să piardă timp prețios pentru înregistrarea unor date tehnice.

Actul normativ nominalizat stabilește proceduri mai flexibile, însă la fel de sigure privind identificarea și înregistrarea porcilor din exploatații comerciale, care furnizează animale lanțului scurt de aprovizionare cum ar fi: fermă de origine- abator, fie fermă de origine-fermă pentru creștere și îngrășare- abator.

Astfel, posibilitatea acordării dreptului de înregistrare în grup a porcilor din exploatații autorizate sanitare veterinare, care se propune a fi identificate prin aplicarea individuală a unei crotalii pe urechea dreaptă, ce va conține doar numărul de înregistrare a exploatației în SI SIIA, dacă acestea vor respecta următoarele condiții:

a) respectă normele sanitar-veterinare privind cerințele de biosecuritate indispensabile profilaxiei și controlului pestei porcine africane la mistreți și porcii domestici, prevăzute în anexa nr. 3 a Hotărârii Guvernului nr. 1368/2016 cu privire la aprobarea unor norme sanitar-veterinare;

b) dispun de un efectiv mai mare 1000 de porci;

c) livrează porci exclusiv către exploatațiile autorizate sanitar- veterinar;

d) procură porci doar de la exploatații care, la fel, posedă dreptul de identificare conform prevederilor prezentului punct;

e) dispun de un sistem informațional intern de evidență a efectivelor de porcine.

Prezentului proiect va contribui la evaluarea concretă a efectivelor de animale, inclusiv la evenimentele actualizate la zi cu acestea, factor important în elaborarea politicilor în domeniu, dar și punerea în aplicare a Programului acțiunilor strategice de supraveghere, profilaxie și combatere a bolilor la animale, de prevenire a transmiterii bolilor de la animale la om și de protecție a mediului.

Prin aprobarea prezentului proiect, vor fi stabilite inclusiv mecanismele de identificare și înregistrare a animalelor din fermele de animale comerciale, fiind astfel oferit dreptul de înregistrare a evenimentelor cu animale direct de către fermieri.

## **5. Fundamentarea economico-financiară**

Implementarea proiectului nu implică cheltuieli suplimentare.

## **6. Modul de încorporare a actului în cadrul normativ în vigoare.**

Proiectul actului normativ se încadrează organic în cadrul normativ și se întemeiază pe competențele Agenției Naționale pentru Siguranța Alimentelor stabilite în Legea nr.231/2006 privind identificarea și înregistrarea animalelor, precum și în Legea nr.221/2007 privind activitatea sanitară veterinară.

## **7. Avizarea și consultarea publică a proiectului**

În scopul respectării prevederilor Legii nr.100/2017 cu privire la actele normative și ale Legii nr.239/2008 privind transparența în procesul decizional, anunțul privind consultările publice ale proiectului în cauză va fi plasat pe pagina - web oficială a Agenției Naționale pentru Siguranța Alimentelor (www.ansa.gov.md), secțiunea – Transparența decizională și pe [particip.gov.md](https://particip.gov.md) (<https://particip.gov.md/ro/document/stages/pentru-aprobarea-regulamentului-privind-procedurile-si-documentele-aferente-registrului-de-stat-al-animalelor/9608>).

## **8. Constatările expertizei anticorupție**

Proiectul va fi supus expertizei anticorupție.

## **9. Constatările expertizei de compatibilitate**

Proiectul de hotărâre nu conține norme privind armonizarea legislației naționale cu legislația Uniunii Europene, exceptându-se astfel de la efectuarea expertizei de compatibilitate.

## **10. Constatările expertizei juridice**

Proiectul va fi supus expertizei juridice.

## **11. Constatările altor expertize**

**Director general**

**Radu MUSTEAȚA**